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Sibiiu, 10 Septemvrie st. v.
Din incidentul procesului de presă 

în contra generalului Traian Doda, or
ganul de frunte al oposiţiei moderate 
maghiare, „Pesti Napló“, face nisce 
enunciaţiuni, la aparenţă foarte impor
tante, în ceea-ce privesce resolvarea ce- 
stiunii naţionalităţilor în Ungaria.

După-ce spune cetitorilor sei, că 
naţionalităţile nicăiri pe lumea aceasta 
nu sönt atât de bina situate ca în Un
garia, şi după-ce impută naţionalităţilor, 
că pe deoparte se exclud ele înseşi dela 
luptele vieţii constituţionale, pe de alta 
dau guvernului mână de ajutor la toate 
alegerile, aşa că acesta îşi câştigă ma- 
ioritatea singur numai cu voturile ale
gătorilor naţionalităţilor, cţiarul maghiar 
ajunge la conclusiunea, că resolvarea 
cestiunii naţionalităţilor din Ungaria are 
numai un mod: stat de drept în înţe
lesul strict al cuvântului, o justiţie exem
plară, o administraţie punctuală grab
nică şi cinstită, o bună politică comer
cială şi economică şi o justă incassare de 
dare.

Frumoase idei, întru adevăr; păcat 
numai, că nu se pot pune în praxă, câtă 
vreme concetăţenii noştri maghiari vor 
fi pătrunşi de şovinismul şi intoleranţa 
naţională, de care pănă acum au dat 
deja atâtea dovecji.

Dar’ oare avem noi alte preten- 
ţiuni ? Nu ne luptăm noi (jilnic de atâta 
amar de timp pentru observarea legilor 
constituţionale, prima condiţiune a ori-şi- 
cărui stat de drept? Nu ne plângem 
noi mereu în contra justiţiei şi a relei 
administraţiuni, în contra greşitei poli
tici vamale şi în contra nemiloasei în- 
cassări de dare? Oare de douătjeci de 
ani încoace facem noi altceva, decât că 
atragem mereu atenţiunea Maghiarilor 
şi a guvernului asupra împregiurării, că 
rău se administrează ţeara aşa cum se 
administrează ?

De câte-ori ne ridicăm însă glasul 
cu mai multă hotărîre şi arătăm asupra 
politicei greşite a guvernului unguresc, 
dl Coloman Tisza, puternicul ministru- 
president, ne ameninţă cu sdrobire, pune 
procurorii în mişcare îu contra noastră 
şi ne aruncă în cele din urmă în tem
niţă. Ear’ oposiţia maghiară, al cărei 
organ este şi „Pesti Napló“, ce face?

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Articularea numelor proprii.

(Urmare).

II.
Susţiind, că poporul românesc e cea mai 

supremă, nu admitem, că el e totodată şi sin
gura autoritate în materia de limbă româ
nească.

Alăturea cu limba românească vorbită, 
există de sute de ani acum si o limbă româ
nească scrisă sau literară.

Desvoltarea, cultivarea şi desăvîrşirea 
acestei limbi literare e o cestiune de mărire 
naţional» pentru noi, ear’ aceia, care duc 
limba aceasta spre desăvîrşire, sünt scriitorii 
noştri mai de valoare.

Adresându-se la întreg poporul româ
nesc şi preocupaţi de stările sufletesci, pe care 
vor sé le producă, scriitorii aceştia, făcând deose
bire de flecarii <Ş.ilaici, nu lasă sé se producă 
prea mari deosebiri între graiul viu şi limba 
literară. Deosebirile cu toate acestea există şi 
vor trebui sé devină din fii xn 4' ma> mari 
şi mai numéroase. Căci deşi se adresează la 
întregul popor, scriitorii aceştia au în vedere 
mai ales partea mai luminată a publicului şi 
vor sé deştepte cugetări ori simţiri mai mult 
ori mai puţin neobicinuite. Astfel fiesce-care 
dintre dînşii, vrénd-nevrénd, adaugă câte 
ceva la comoara limbii, fie prin popularisarea

Aplaudează totdeauna pe guvern şi 
aproabă tot ceea-ce întreprinde în con
tra naţionalităţilor, sub cuvânt că acestea 
ar agita în contra statului şi în contra 
naţionalităţii maghiare. Dovadă redac
torii români ce stau şi astătji închişi 
în temniţele dela Vaţ, dovadă condam
narea d-lui Albu, a generalului Traian 
Doda şi dovadă chiar şi punerea sub 
acusă a părintelui Yasilie Lucaciu.

Aceia, care pledează la ararenţă 
pentru o justiţie exemplară şi pentru o 
administraţie cinstită, în realitate încu- 
ragiază pe guvern în procederea lui, 
de câte-ori e vorba, ca naţionalităţilor 
sé se facă dreptate şi interesele lor sé 
se iee în considerare întocmai ca şi in
teresele naţionalităţii domnitoare.

De aceea am <ŢS din capul locu
lui, că enunciaţiunile <Ţia,rului „Pesti 
Napló“ numai la aparenţă au impor
tanţă, căci în realitate, când se trac
tează de naţionalităţile nemaghiare, li se 
reduce toată valoarea, căci pe o strună 
cântă cu guvernul şi oposiţia moderată 
şi cea nemoderată.

însuşi organul, care astătji emite 
asemenea idei, vine în numărul urmă
tor şi publică fără nici un comentat- 
o scrisoare dela un distins membru 
al partidului seu, care declară fără 
sfieală, că în Ungaria el nu cunoasce 
naţionalităţi, ci numai cetăţeni ma
ghiari.

în felul acesta nu se resoalvă ces- 
ţiunea naţionalităţilor nemaghiare; pe 
alte base trebue să se pună şi guver
nul şi oposiţia maghiară, dacă vreau ca 
pace să se facă şi pace să şi fie între 
cetăţenii acestei ţeri.

Procesul de presă în contra genera
lului Traian Doda.

(Raport stenografie al „Tribunei“.)

(Urmare şi fine.)

— „în inseratul edat de mine nu se cu
prinde agitare nici în contra Maghiarilor, nici 
în contra altei naţionalităţi, precum nu se cu
prinde agitare nici în contra autorităţii pu
blice, nici provocare la nesupunerea legilor, şi 
nu se cuprinde acolo nici agitare în contra 
cutărei confesiuni ori clase; precum nici nu 
am intenţionat aceasta, căci am fost de con
vingerea, că împlinesc o datorinţă reală faţă 
cu Tronul, patria şi faţă cu naţiunea română. 
Sub „critice“ şi „lupte“ nu am înţeles altceva, 
decât agitaţiile şi luptele electorale decurse în

vre unui cuveni străin, învechit ori întrebuin
ţat numai de o mai mică parte din popor, 
fie prin precisarea formelor etimologice şi sin
tactice, fie chiar prin crearea unor cuvinte ori 
forme noue şi neobicinuite, dar’ înţelese de 
toţi în virtutea analogiei.

Acela deci, care vrea sé se dumerească 
asupra vre-unei cestiuni de gramatică româ
nească, trebue sé cunoască limba românească 
literară tot atât de bine ca graiul viu, căci 
dacă Românii neaoşi şi fără sciinţă de carte, 
păstorul dela munte, plugarul dela câmpie şi 
târgoveţul de prin mahalale, sânt autoritate în 
materie de limbă românească, autoritate sânt 
şi scriitorii români moderni şi vechi, începând 
dela Alexandri şi Eminescu pănă la Vornicul 
Ureche şi Diaconul Coresi.

Sânt o mulţime de cuvinte şi de forme, 
care în graiul viu s’au perdut ori n’au existat 
nici odată, pe când în limba scrisă s’au păs
trat ori au fost introduse şi au sé fie păstrate.

Şi anume, când e vorba de articol, astâdi 
numai din limba scrisă ne mai putem dumeri. 
Căci în graiul viu l din articolul substanti
velor terminate în u ori în consonantă s’a 
perdut şi nicăiri Românul nu mai fiice plopul, 
cimbrul, ci plopu şi cimbru. Scriem cu toate 
acestea plopul şi cimbrul, fiindcă în forma 
aceasta articularea e mai precisă, ear’ ceea-ce 
ne dă dreptul, de a susţine această formă mai 
precisă, e că aşa s’a fiis odată şi aşa au şi 
scris şi scriu toţi literaţii noştri de oare-care 
însemnătate. ,

mai multe cercuri electorale, la care au sé fie 
expuşi şi alegétorii mei, dacă ’mi-se nimi- 
cesce mandatul şi se va ordona alegere nouă 
în cercul electoral al Caransebeşului, şi cu 
aceasta sânt în legătură şi acele expresiuni, 
pe care le-am numit intrigi artificiale, sub care 
am înţeles apucăturile electorale; altcum aces
tea sânt lucruri notorice, le cunoascem dela 
alegerile din Dunaszerdahely şi Kaposvár. Ex- 
presiunea, că e pusă în cumpănă onoarea po
porului românesc nu are acel sens, pe care 
’i-’l atribue acusatorul public; a fost vorba 
despre aceea, că după anularea mandatului 
meu se va ordona alegere nouă, ear’ noi Ro
mânii punem mare pond pe aceea, că cercul 
electoral Caransebeş, ai cărui locuitori în mare 
parte sânt Români, să fie menţinut partidului, 
care scop îl privesc de cestiune de onoare pen
tru partid; prea firesce dar’, că atuuci, când 
a fost vorba nu numai de anularea manda
tului meu, ci şi de aceea, ca la noua alegere 
cercul să fie menţinut pentru partidul naţional; 
am scris, că nu e vorba de un loc şi de un 
vot, ci că e sub întrebare onoarea poporului 
românesc, pentru-că am privit de important 
lucru menţinerea cercului caransebeşau pen
tru partidul naţional.“

„Mai ai ceva de spus?“
— „N’am nimic.“
Cu aceasta protocolul s’a încheiat şi sub

scris. D. c. s. Carol Szabó m. p., jude reg .; 
Szvoboda m. p., purtător de peană.

P r e s i d e n t u l :  „Are acusatorul ceva de 
observat ?„

A c u s a t o r u l :  „N’am.“
Discursul de acusă al procurorului Vin- 

cenţiu Gserna: Onorat juriu! Binevoiţi a sei, 
că Trăian Doda, general ces. reg. în pensiune, 
a fost ales de deputat la anul 1887 în cer
cul Caransebeşului. Nu ’şi-a ocupat locul, ci 
după deschiderea camerei a declarat în epi
stola sa adresată cătră presidentul camerei, că 
nu-’şi va preseuta mandatul, dar’ nici de man
dat nu ab4ice. A aflat apoi de bine a tipări 
această epistolă, împreună cu o proclamaţie şi 
a o distribui între alegătorii din Caransebeş. 
Această proclamaţie, precum este accentuat în 
acusa cetită, aeusă cu aceea naţionalitatea ma
ghiară, că aceasta a scos pe naţionalitatea ro
mână din toate posiţiile luptei constituţionale, 
şi viee-versa, împotriva acestora sub devisa, 
că e pusă în cumpănă onoarea naţională, sti
mulează pe Români pe un atare teren de activi
tate, caro cade afară de cadrul luptei conştitu- 
ţionale. Astfel această proclamaţie e potrivită 
întru toate sé aţiţe la ură contra Maghiarilor 
pe partea mai uşor de amăgit dintre Români.

Onoraţi juraţi!
în tr’o ţeară cum e Ungaria, care ser- 

vesce de patrie la atâtea feluri de naţionali
tăţi, înţelegerea frăţească şi pacînică dintre 
naţionalităţi este condiţia indispensabilă a exi
stenţei statului; pentru aceasta s’a îngrijit le- 
gislaţiunea de aceea, ca să nu fie permis a agita 
nepedepsit o naţionalitate contra celeialalte, şi

Astfel de abateri dela limba vorbită 
astă4i se găsesc multe în limba noastră lite
rară, şi nici un gramatist serios n’are să pună 
vre-odată la îndoeală corectitatea lor, deoare-ce 
la urma urmelor regulile gramaticale, deşi 
stabilite potrivit cu graiul viu, nu sânt pentru 
graiul viu, ci pentru scrierea corectă, şi gra
matica limbii ronijânesci este gramatica limbii 
românesci literare, aşa cum ea s’a desvoltat 
din graiul viu în scrierea română.

Voind deci să aflăm răspunsul cuvenit 
la întrebarea ce ne-am pus, trebue să ne dăm 
seamă şi despre întrebuinţarea ce fac scrii
torii noştri de articol când e vorba de nume 
propriu. Şi numai răspunsul, care se potri- 
vesce atât cu graiul viu, cât şi cu limba 
scrisă, poate să ne mulţumeasă pe deplin, 
căci numai el poate să fie aprobat atât de 
contimporanii, cât şi de urmaşii noştri.

Cunoscinţa limbii românesci scrise n’o 
presupunem la toţi aceia, cărora le adresez 
aceste lămuriri. Cred cu-toate acestea, că 
e de prisos să citez texturi şi că cestiunea se 
va lămuri tot atât de bine, dacă mă voiu 
mărgini la constatări făcute de mine însumi, 
— mai ales în ceea-ce privesce scrierile auto
rilor mai vechi. (Va urma.)

P ă c ă l i t !
Pe piaţa oraşului K. stau două botele, 

cele mai bune în oraş, faţă în faţă. Hotelierii 
se uriau reciproc şi-’şi căutau sfada cu lu
minarea.

în alienatul al doilea din § 172 al codicelui 
penal a croit pedeapsa asupra acelora, care 
provoacă la ură o naţionalitate contra ce
leialalte.

E întrebarea, onoraţi juraţi, că în pasa- 
gele încriminate din această proclamaţi une cu- 
prinde-se agitaţie ori ba?

Daţi-’mi voe să vă înşir şi desvolt cău
şele, pentru care în părţile încriminate ale 
proclamaţiei într’adevăr se cuprinde agitaţie, şi 
astfel Traian Doda, care în decursul investi
gaţiei a recunoscut, că dîusul a publicat acea 
proclamaţie, este vinovat în delictul agitaţiei de 
naţionalitate. Trăim într’un stat constituţional, 
şi buna înţelegere dintre naţionalităţi, precum 
şi egalitatea juridică, e unul dintre punctele 
cardinale ale constituţiei noastre. Statul im
pune egale datorinţe tuturor cetăţenilor, 
dar’ viee-versa le garantează dreptul să 
exerceze drepturi autonome şi concede ce
tăţenilor înrîurire imediată şi mediată prin 
representanţi în afacerile municipale şi ale sta
tului. Acest drept îi compete fiesce-cărui ce
tăţean din statul maghiar, Maghiarului, Ger
manului, Croatului, Slovacului, Sârbului şi 
Românului deopotrivă.

Dacă dar’ statul ar impune unuia 
numai sarcini, fără de a-’i da ÎDrîurire în 
exerciarea drepturilor constituţionale, aceasta 
ar fi nedreptate, dar’ fiind prin lege permisă 
exerciarea drepturilor, ar fi despoiare de drept 
ce ar provoca amărîciune şi ură în viaţa pu
blică şi privată, ceea-ce nu e cu cale.

Dacă Traian Doda nu ar fi fiis nimic 
mai mult, decât aceea, că poporul român e 
scos din toate posiţiile luptei constituţionale 
prin uneltiri şi intrigi, este destul în sine 
pentru pedepsirea sa în sensul §-lui 172 din 
codicele penal. Dar’ Traian Doda nu s’a 
oprit aici, ci dînsul sub devisa, că e pusă în 
cumpănă onoarea naţională a poporului ro
mânesc, provoacă pe Români la o luptă mare 
şi anevoioasă. — E drept, că dînsul s’a în
cercat a o netezi aceasta şi a o presenta în 
coloarea nevinovăţiei, dar’ d-voastre, onoraţi 
juraţi, uşor vedeţi prin sită, doară dînsul sin
gur o spune, că nu e vorba de un loc, nu 
de concesiuni bagatele politice şi de limbă, 
căci dacă ar fi voit să câştige numai alegerea, 
a fost în posesiunea cercului electoral şi bine 
a sciut, că precum de fel u’a existat contra 
sa agitaţie, astfel nu va fi nici de aici înainte, 
şi siDgur fiice, că naţionalitatea română e 
scoasă din toate posiţiile, totuşi o provoacă la 
luptă, dar’ această luptă se poate continua 
numai afară de cadrul luptei constituţionale. — 
însă, d-lor, acest £ tat, care a enunţat în legile 
de naţionalitate, că fiesce care cetăţean al sta
tului maghiar este egal îndreptăţit, fie acela 
de ori-ce naţionalitate, care stat a civilisat 
(polgárosította) chiar acele grăunţe, care au 
ales pe Traian Doda de 6 ori de deputat, şi 
pe locuitori nu numai că nu ’i-a despoiat de 
drepturile lor, ci de bună voe ’i-a înzestrat 
cu exerciarea drepturilor constituţionale, sco-

Era în anul 1870. în oraşul K. au fost 
internaţi, ca şi în alte oraşe, prinsoneri fran
cezi. în tr’o fii întră un oficer francez în „Ho
telul la leul alb“ şi fâ salutat respectuos de 
chelneri; se chema Dubois. Resalutâ şi el, 
apoi adause într’o nemţească stricată:

„Pentru banii mei pot prân4i?“
„Cum nu!“ — răsună curteneţul răs- 

puus. „Mă rog, comandaţi numai!“
T-se aduse lista bucatelor. El o ceti, 

apoi earăşi fiise:
„Pentru banii mei pot alege ori-ce de 

aici?“ — Şi pe când fiicea, el fidea viclean 
şi înrăutăţit.

„Da, mă rog, domnule! Poftiţi?
Şi oficerul îşi comandă un prân4 luxu

riös. îu aşteptarea unui bacşiş extraordinar, 
chelnerul nu-’şi da rând să servească mai iute 
pe oficer. în tr’aceea oficerul îşi luă un fiiar 
şi ceti.

„Poftiţi vin, domnule? De Burgundia, 
de Şampania?

„Dacă pentru banii mei pot be şi vin, 
atunci te rog, adă-'mi o butelie !“ — răspunse 
Francezul.

La aceste vorbe el atinse buzunarul pan
talonilor, în care de sigur avea punga. Chel
nerul se complimenta în fel şi formă şi fiicea, 
că „domnului căpitan, dacă voesce, îi pun la 
disposiţie întreagă pivniţa“. Oficerul ceti lista 
vinurilor.

„Ori-ce specie de vin pot be eu pentru 
banii mei?

pul acelui stat nu este să excludă pe vre-un 
cetăţean dela exerciarea drepturilor constitu
ţionale.

Prea bine seim, ce este scopul lui Tra
ian Doda şi al semenilor sei, dînşii tăinuesc, 
dar’ scie toată lumea, că scopul lor e rea- 
lisarea unei Dacoromânii, aceia Dacoromânie, 
care să cuprindă în sine Bucovina, Ardealul 
şi Ungaria pănă la Tisa, care utopie nu se 
poate realisa fără pervertirea coroanei Sfân
tului Stefan şi a ordinei de stat.

D-voastre, d-lor juraţi, aţi văfiut acea 
schîntee mică ce e în proclamaţie, dar’ nu e 
permis să o micşorăm, căci atmosfera în care 
apare este plină de atare spuză ce explo
dează uşor şi e periculoasă.

Dela d-voastre, onoraţi juraţi, aştept să 
suprimaţi acea schîntee, şi când vă rog să 
osândiţi pe acusat, o fac din convingerea, că 
prin verdictul de osândă vă împliniţi nu nu
mai datorinţa de judecători, ci şi de patrioţi.

P r e s i d e n t u l :  împregiurarea, că nu
mai acusă există, mă dispensează dela repe- 
ţirea simplă şi detailată a acusei. Cuprinsul 
acusei pe scurt e: „Că Traian Doda, într’o 
epistolă adresată cătră presidentul camerei, 
a declarat, că nici nu-’şi depune mandatul, 
nici nu-’şi ocupă locul în cameră, şi deodată 
cu comunicarea acestei epistole alegătorilor 
sei, a publicat şi o proclamaţiune, în care 
între altele fiice, ca 0 xn curgere o luptă 
mare şi anevoioasă, că nu mai e vorba de un 
loc, nu e vorba de concesiune politică, care 
loc legislativ e numai lucru secundar, ci to
tul e o causă naţională, onoarea naţională a 
poporului românesc e pusă în cumpănă, şi 
prin aceasta proclamatorul stimulează pe po
porul românesc a păşi pe un atare teren de 
activitate, care cade afară de cadrul consti
tuţiei, această proclamaţiune e potrivită de a 
îndupleca partea mai incultă a Românilor la 
ură contra naţionalităţii maghiare. Dînsul se 
nisuesce a presenta întreg lucrul în coloarea 
nevinovăţiei, însă tocmai căci însuşi fiice, că 
nu e vorba de un scaun, de un lucru mic, 
ci de mare lucru e aici vorba, de marea Daco- 
Romanie ce e latentă în scopul seu, dar’ nu 
e exprimată“.

Acesta este scurtul cuprins al acusei.
După aceasta fac următoarele întrebări:
Dr. S i mo n  cetesce interogatorul.
Sünt juraţii convinşi în conscienţa lor:
1. Că Traian Doda, general c. reg. în 

pensiune, e autorul proclamaţiunii românesci, 
apărută în tipografia „Posaune“ din Timi
şoara cu data de 14 Octomvrie 1887, adre
sată cătră alegătorii din cercul Caransebeşului 
şi iscălită de Traian Doda?

2. Cuprinde-se în imprimatul circumscris 
în punctul 1. agitaţie de naţioualitate cualifi- 
cată de alineatul al doilea diu §. 172 al co
dicelui penal?

3. Pentru publicarea imprimatului cir
cumscris în punctul prim, vinovat este acu- 
satul de delict de agitare contra naţionalităţii,

întrebă el eară.
„De sigur, domnule!“
Domnul Dubois îşi comandă vin de Ren. 

Chelnerii fugiau, se loviau unul de altul, gră
bind să aducă bucatele pe masă; oficerul des- 
volta un apetit colosal. Cu vinul el tracta în 
cel mai curagios chip. Beü burgundié, renic, 
de Şampania şi vin roşu de Madeira.

După-ce domnul Dubois a mâncat şi a 
beut destul, chemă pe prim-chelner să plă
tească. Trase punga, scoase două centime şi 
le puse pe masă. Chelnerul, fără graiu, privia 
cu ochi mari acum ia centime, acum la oficer, 
în fine cuteză să întrebe pe oficer ce vrea cu 
crucerii ?

„Vreau să-’mi plătesc prândul şi vinul“, 
răspunse el. Chelnerul sta galbin de uimire. 
După vre-o câteva secunde fiise:

„D-ta, glumesci, domnule! Conta d-tale 
face 72 de franci“.

„Aş’ 1 Ce-’mi mormăesci aici 1“ — se răsti 
oficerul — „respicat te-am întrebat pe d-ta, că 
pot prânfii pentru banii mei, ’mi-ai răspuns 
tot „da 1“

„E aşa, domnule, dar’ nu înţeleg —“
„Simplu! Toţi banii mei sünt centimele 

acestea; eu te-am întrebat, că pot prânfii pen
tru ele, d-ta, deşi nu sciai câţi bani am, ’mi-ai 
spus, că pot prânfii. Aşadar’ ce voesci încă ?“

Oficerul întinse chelnerului punga să ’i-o 
controleze. Acesta în perplexitate chemă pe 
proprietarul hotelului. S’au iscat acum vorbe 
fel de fel, oficerul însă ţinea una şi bună, că
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cualificat de alineatul al doilea din §. 172 al 
codicelui penal?

P r e s i d e n t u l :  Are acusatorul ceva de 
observat.

A c u s a t o r u l :  N’am.
P r e s i d e n t u l  : Astfel întrebările se 

subscriu.
P r e s i d e n t u l :  Cer linişte ! Când pre

dau aceste întrebări împreună cu actele pro
cesuale, domnilor juraţi, vă fac atenţi, că legea 
pentru aceea v’a încredinţat enunţarea sentenţei 
de vinovăţie ori nevinovăţie, căci conscienţa viuă 
a omului cu mai mare siguritate judecă de
cât litera moartă. Legea nu vé cere cont de 
ceae-ce simţiţi, nu vé indică reguli, după care se 
cântăriţi probaţi«nile, nu vé demândă să re- 
cunoasceţi toate faptele de adevărate, ci pre
tinde numai ca în internul d-voastre sé vé 
întrebaţi conscienţa, cum sé cântăriţi cele pe
trecute după facultatea judecăţii d-voastre, sé 
răspundeţi cu curagiu bărbătesc la întrebările 
puse pentru vinovăţire ori nevinovăţire, după- 
cum veţi fi aflat de vinovat ori nevinovat pe 
acusat.

Juraţii se retrag.
P r e s i d e n t u l :  Custo<fi, păşiţi înainte, 

uşile sé se încuie. Ridic şedinţa.
Juraţii se reîntorc şi Dr. Stefan Priegel 

publică verdictul curţii cu juraţi.
Pe onoarea şi conscienţa mea înaintea 

lui D-(jeu şi a oamenilor verdictul juriului e 
următorul:

La întrebarea primă: 12 da.
„ „ a  doua: 12 da.
„ „ a  treia : 12 da.

Un slab „éljen !“
P r e s i d e n t u l :  Se vor mai ceti între

bările.
Dr. S i m o n  le cetesce.
P r e s i d e n t u l :  Poftesc pe acusator sé 

se pronunţă asupra aplicării legii.
A c u s a t o r u l :  Fiind vorba de judecarea 

acusatului, îmi iau voe a mé pronunţa şi asu
pra împregiurărilor uşurătoare şi agravatoare. 
împregiurare uşurătoare de fel nu există. îm- 
pregiurări agravatoare sunt : că aousatul în vir
tutea culturii sale a prevăcjut vătămarea legii 
comisă de dînsul; în virtutea posiţiei sale so
ciale şi a influenţei ce o are în Caransebeş, 
ca şi de şese-ori ales deputat al locuitorilor, 
cuvântul seu şi cuvintele lui sünt de o însem
nătate extraordinară; în sfîrşit împregiurare 
agravatoare e, că chiar faţă cu acel stat a 
comis vătămarea, dela care şi acum trage 
pensiune.

Binevoiţi a lua în considerare disposiţiu- 
nilc §-lui 90 la măsurarea pedepsei.

Tribunalul se retrage pentru aducerea 
sentenţei.

în scurt timp se reîntoarce.
P r e s i d e n t u l  ordonează a se  ceti § fii 

171, 172 şi 91 din codicele penal.
Dr. S i m o n  cetesce §-fii respectivi.
P r e s i d e n t u l  publică următoarea s e n 

te  n ţ ă :
Tribunalul reg. din Arad în calitate de 

judecătorie de presă a judecat în numele Ma
iestăţii Sale Regelui:

Traian Doda, general ces. reg. în pen
siune, născut în Prilipeţ, de 66, ani se declară 
de vinovat pentru delictul agitării contra na
ţionalităţii, circumscris în alineatul al doilea din 
§. 172 al codicelui penal, şi pentru aceasta se 
condamnă în sensul §-lui 172 cu aplicarea §-lui 
90 la doi ani închisoare şi la o amendă pe
cuniară de 1000 fl. pentru scopurile amintite în 
§. 1 al art. de lege 8 din 1857, în cas de in- 
solvenţâ se judecă la prolougirea închisorii cu

el a întrebat mereu pe chelner, dacă poate 
prâmjl pentru banii sei.

„Chelnerul meu te-a înţeles fals, dom
nule căpitan“, (fise proprietarul.

„E treaba lui. Sünt eu de vină?“ Răs
punse oficerul în ton mănios.

Proprietarul hotelului era şi el în per
plexitate, nu scia ce să înceapă. Din întâm
plare aruncă ochii pe stradă şi vă<ju, că dina
intea hotelului „La Rosa-Albă“ s’au oprit 
două ecuipage aristocratice. H m ! El păcălit 
şi păgubaş, ear’ hotelierul de vis-â-vis cu 
oaspeţi din societate înaltă. 'L-a cuprins 
invidie şi ciudă, deci era hotărît să-’i facă ve
cinului seu un topor.

„Bine, domnule căpitan“ — <fi8ft Pr0" 
prietarul repede — „chelnerul meu s’a greşit. 
Nu face asta nimic în urmă, dar’ te rog cel 
puţin să-’mi faci un serviciu. Voesci?“

„Dacă îmi stă în putere, bucuros!“
„Mergi mâne la ameaefi, te rog, în ho

telul de preste drum „La Rosa-Albă“ şi fă 
acolo tot precum ai făcut la mine“.

Oficerul salută cu respect, trase mănu
şile şi <fise:

„Ieri am făcut chiar aşa în hotelul „La 
Rosa-Albă“ şi proprietarul, chiar ca d-ta, m’a 
trimis la hotelul d-tale. Dela dînsul viu!“ 
Şi înainte de ce s’ar fi recules proprietarul 
prin o dusină de înjurături, oficerul deja era 
pe stradă. tr.

2 ani ; mai departe dator este în termin de 
15 <}ile a solvi 62 fl. 20 cr. spese judecă- 
toresci şi 4 fl. 40 cr. interpretului, sub greu
tatea execuţiei.

Sgomot mare, din care causă nu s’a mai 
auifit subşternerea procurorului.

REVISTĂ POLITICĂ.
Sibiiu,  10 Septemvrie st. v.

în sfîrşit s’a umplut şi „golul“, pe 
care ’l-a lăsat decedatul ministru Tre- 
fort. „Budapester Korrespondenz“ află, 
că Maiestatea sa a numit de m i n i s t r u  
al  c u l t e l o r  şi i n s t r u c ţ i u n i i  pu 
b l i ce  pe corniţele suprem al comitatu
lui Sepeş şi vice-preşedinte al casei 
magnaţilor, contele Albin Cs á ky .  Se 
(jice, că acesta ar fi primul cas, că un 
banier se numesce ministru. în  locul 
lui se va numi apoi altcineva de vice
preşedinte al casei de sus.

Noul ministru s’a născut la anul 
1841 în Krompach, în comitatul Zipsu- 
lui. El este corniţele suprem ereditar şi 
dela 1867 şi adevăratul comite suprem 
al acestui comitat, comandor al crucii 
Leopoldine şi al coroanei mari a ordinului 
papal George; în anul trecut a fost 
numit vice-preşedinte al casei de sus. 
Pe teren administrativ, contele Albin 
Csáky, care a stat aproape două dece
nii în fruntea unui comitat, se privesce 
de o adevărată capacitate. în anul 1880 
’i-s’a oferit portfoliul ministerului de fi
nance şi la 1881 portfoliul ministeru
lui de' comunicaţiune. Se cj.ice, că noul 
ministru e foarte liberal, are sentiment 
pentru literatură, multă predilecţie pen
tru rnusica clasică şi e cu un cuvânt 
un om cu cunoscinţe frumoase şi de 
maniere moderne. Vom vedă, cum va 
sei ţină cont de adevăratele interese ale 
instrucţiunii. Căci dacă va urma pe ca
lea apucată de Trefort, apoi, 4eui k* 
puţin ne vom pută aştepta dela el.

La 20 1. c. Ro ma  ’şi-a sărbat a 
18-a a n i v e r s a r e  a e l i b e r ă r i i  sale.  
Oraşul a fost festiv decorat şi sub su
netul clopotului celui mare al capi
tolului s’a dus municipalitatea la mor- 
m én tul lui V i c t o r  E m a n u e l ,  spre a 
depune pe el o cunună. De acolo a 
mers apoi împreună cu deputaţiunea 
arm atei la  zidurile oraşului, de asemenea 
spre a depune o cunună pe locul unde
tunurile au deschis o breşă la poarta 
lui Piu. Mair-ul a cetit o t e l e g r a m ă  
de a r e g e l u i  şi a rostit un discurs 
patriotic, pe care mulţimea ’l-a aclamat 
cu însufleţire, strigând: Trâească re
gele! Trăească Roma, nealienabila ca
pitală a Italiei! Respun<jend la tele
grama obicinuită ce a adresat-o muni
cipalitatea din acest incident, r ege l e  
a depeşat din Monza: „Aniversarea di
fii de 20 Septemvrie 1870 este o 41 
sfinţită pentru mine şi pentru întreaga 
naţiune. Roma în cei 18 ani ce au tre
cut de atunci încoace, a sciut să-’şi îm
plinească între toate împregiurările greaua 
sa misiune faţă cu Italia şi faţă cu lu
mea civilisată. în curând doritul nostru 
oaspe, î m p ă r a t u l  g e r ma n ,  amicul 
şi credinciosul nostru aliat, capul unui 
popor puternic, care deodată cu noi 
’şi-a îmdeplinit unirea sa, va fi martorul 
virtuţilor şi al nouei civilisaţiuni a 
Romei.

Ministrul francez de răsboiu, dom
nul de F r e y c i n e t ,  are, se 41ce) ln_ 
tenţia, de a î n t ă r i  g r a n i ţ a  î n
s p r e  B e l g i a  în acelaşi mod, cum a 
făcut-o deja înspre Germania. „Agence 
Havas“ publică în această privinţă ur
mătoarea notă:

Din incidentul faimelor despre o 
alianţă germano-belgiana ĉ iee „Natio
nal“, că aceste faime sunt probabil 
exagerate; de oare-ce însă acelea se 
repetează mereu şi produc nelinişte în 
Francia, care se teme de o eventuală 
năvălire a armatei germane sub scutul 
fortificaţiunilor belgiane dela Maas, gu
vernul francez ar trebui să iee fără 
amânare toate măsurile, spre a asigura 
graniţa franceză în contra ori-cărei nă
văliri a unei armate străine.

Despre schimbarea în m i n i s t e 
r u l  s â r b e s c ,  „Bud. Corr.“ asigură 
pe basa celor mai competente informa- 
ţiuni, că faimele privitoare la aceea sünt 
lipsite de ori-ce temeiu. După corespon
denţa din cestiune, nu există nici un 
motiv pentru schimbarea cabinetului. 
Tot atât de scornite ar fi şi scirile des
pre sistarea procesului de despărţire a 
păreefiii regale, la care să fi contribuit 
mai ales Maiestatea Sa Monarchul nos
tru, deoare-ce Curtea noastră nu s’a 
amestecat de loc în afacerea aceasta, pe 
care a privit-o totdeauna de o afacere 
curat privată.

Procesul de presă al generalului 
Traian Doda şi presa maghiară.

Guvernamentalul „Kolozsvár“ pu
blică în numărul seu dela 18 Septem
vrie n. următorul prim-articol:

„Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte de 
comedia, pe care a jucat-o în mai multe acte 
Traian Doda, general pensionat şi cetăţean 
din Caransebeş, ca representant arbitrar al 
politicei pasive a valachimii din Ungaria pe 
timpul alegerilor parlamentare din urmă. A 
lăsat să fie ales în cercul Caransebeşului de 
două-ori, dar’ mandatul seu, în contra legii, 
nu ’l-a presentat presidentului dietei. După 
această cerbicoasă ignorare a formei legale, ca 
om privat a scris epistole adresate presiden
tului casei, şi prin aceasta s’a purtat necu
viincios faţă cu una dintre persoanele cele 
diutâiu oficiale din ţeară, ear’ prin conţinutul 
epistolelor sale a declarat în public, că nu-’şi 
împlinesce datorinţa legală de a-’şi presenta 
mandatul. în urmă însă a adresat alegătorilor 
sei un manifest deschis, în care a acusat pe 
toţi factorii legali ai Ungariei eu aceea, că : 
„poporul român prin uneltirile stăruinţă şi a 
forţei este scos din toate posiţiunile luptei con
stituţionale“ ; mai anunţând şi aceea, că: 
„astătfi ne pregătim de luptă mare şi obosi
toare; astăffi nu este vorba de un loc şi 
un vot în parlamentul ungar, — nu e vorba 
de câteva concesiuni politice, naţionale sau de 
limbă, ci onoarea naţională a poporului româ
nesc este pusă în joc.“

Procuratura regească, împlinindu-’şi da
toria ce o are ca representant al legilor şi al 
statului unguresc, a intentat proces aceluia, 
care vatămă legile, ignorează funcţionarii şi 
agitează contra poporului şi contra ordinei pu
blice în stat, a intentat proces acestui pensio
nar al statului şi cetăţean unguresc şi a cerut 
satisfacţiune în numele demnităţii şi autorităţii 
statului.

Dar’ impertinenţa cerbicoasă a lui Traian 
Doda, general pensionat şi cetăţean al statului 
maghiar, nu s’a oprit numai la atâta. A pus 
pedeci chiar şi mersului regulat al justiţiei, 
nimicind primul termin al pertractării sub cu
vânt că e bolnav, ear’ la pertractarea finală 
nu s’a presentat, voind să fie representat nu
mai prin plenipotenţiat, la ceea-ce însă tribu
nalul nu s’a învoit şi, pe basa verdictului una
nim al juriului, ’l-a condamnat pe acusat in 
c o n tu m a tia m .

Agitatorii naţionalităţilor au ajuns vre
muri grele. Maiestatea Sa la Belovar sdro- 
besce cu fulgerul pedepsitor al cuvintelor Sale 
capul şerpelui panslavismului, de altă parte la 
Arad curtea cu juraţi a cetăţenilor indepen
denţi cu verdictul seu unanim strivesce pe so
bolul daco-românismului. Strossmayer poate 
a credut, că păretele apărător al bisericii îi 
ofere scutul, sub care să-’şi poată continua ne
pedepsit uneltirile sale trădătoare faţă cu mo
narchia şi faţă cu ţeara. Traian Doda poate-că 
a privit ca neasaltabilă posiţia ce o are în ar
mata comună şi a credut, că din această po- 
siţie poate să-’şi bată joc de legislaţiunea ma
ghiară, de legile criminale şi de calomniata 
naţiune maghiară unitară.

Dar’ Coroana, constituţia şi dreptatea, 
unite fiind între sine, sünt cu mult mai puter
nice, decât să li se poată pune în cale nisce 
factori ca aceştia ce se tîrăsc prin ţărînă.

Calea, pe care Ungaria sub conducerea 
Maiestăţii şi prelftngă legalitatea credincioasă 
a naţiunii înaintează în mod consecuent, prin 
astfel de atentate mărunte nu poate fi abătută 
din direcţiunea ei oablă ca săgeata, pentru-că 
e legală, şi aceia, care cutează a ridica mâna 
sacrilegă asupra vieţii şi lucrării ce se ba- 
sează pe principiul suveranităţii statului, loviţi 
cad şovăind înapoi, pooăindu-se în sine ca 
exemplu pentru soţii lor şi ca satisfacţie pen
tru drept şi dreptate.

Satisfacţiunea ce ’i-s’a dat statului ma
ghiar şi dreptului lui public prin verdictul ce
tăţenilor din Arad este refrenul vrednic al 
judecăţii dela Belovar a Regelui. Unde Co
roana şi naţiunea stau şi lucrează în astfel de 
înţelegere, acolo viitorul patriei este asigurat“.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

Arad, 20 Septemvie n. 1888.
Alea jacta est! p iua de 17 Septemvrie 

va rămâne vecinie memorabilă în analele po
porului român din ţerile de sub coroana Sfân
tului Stefan.

în această (fi curtea cu juraţi şi tribu
nalul din Arad au declarat de vinovat în de
lictul de agitare în contra statului şi au con
damnat la închisoare de doi ani şi 1000 fl. 
amendă pe generalul Traian D o d a ,  unul 
dintre cei mai distinşi bărbaţi români, bărba
tul binemeritat, care a dat probe de sânge 
pe câmpul de bătaie despre patriotismul seu 
şi fidelitatea sa cătră Tron şi Casa domnitoare!

în această (fi tribunalul din Arad a pro
bat faptic, că  s ü n t  pe  d e p l i n  a d e v ă r a t e

c u v i n t e l e ,  p e n t r u  c a r e  g e n e r a l u l  
D o d a  a fost condamnat şi locul acelora, care 
v o r b e s c  şi s c r i u  r o m â n e s c e ,  sünt temni
ţele dela Năsăud, Vaţ şi altele, pe care le vor 
zidi anume pe seama noastră guvernanţii 
noştri. Súntem aci! Nu ne-am spăriat de 
roata şi furcile Ungurilor, nu ne spăriem nici 
de temniţele Ungurilor. Unde va fi g e n  e r  a- 
1 u 1, acolo vom fi şi noi! Et facere et pati 
fortia Romanum est!

Noi Românii am arătat în cei din urmă 
douăcjeci de ani, că seim răbda foarte mult. 
Cea mai eclatantă dovadă însă despre înde
lungă răbdarea noastră e darea în judecată şi 
condamnarea generalului Doda, ale cărui cu
vinte şi fapte le-au aprobat toţi R o m â n i i ,  
ca cuvinte şi fapte isvorîte din inima şi su
fletul poporului românesc.

Cu toate acestea Românii nu s’au miş
cat. Din contră ei s’au arătat pănă la un 
punct oare-care nepăsători în faţa procesului 
de presă al generalului, ca-şi-cum ar fi vrend 
să confirme şi în caşul present disa poe
tului :

„Eu să per, e u? . ,  nici odată.
„Vie-o lume încruntată.
„Vie valuri mari de foc...
„Nici că m’or clinti din loc“.

Aşa s’a şi întâmplat. Foile maghiare 
prevestiseră în cor un fel de revoluţie din 
partea Românilor pentru iubitul lor general 
Doda; procurorul regesc din Arad, represen- 
tantul justiţiei maghiare, spusese publice cu 
ocasiunea procesului de presă al <fiaruhu 
„Romanische Revue“, că unde nu vor pute 
cu legea, vor câştiga eu forţa pe Români. Şi 
Românii încă nu s’au revoltat nicăiri.

Dar’ ni s’a revoltat bunul simţ şi sunt 
sigur, că are să se revolte în fiecare om lu
minat, pentru modalitatea, eu care a fost jude
cat şi condamnat generalul Doda.

Pănă aci în procesele politice s’a obser
vat cel puţin forma faţă cu cei acusaţi. Dar’ 
în procesul generalului Doda au fost descon
siderate nu numai principiile de drept şi le
galitate, ci şi formalităţile prescrise de lege 
la pertractarea unui proces politic. Vorba 
procurorului din Arad: „trebue extirpat cu 
forţa“.

Generalul Doda nu s’a putut presenta 
din causa morbului. A fost însă present apă
rătorul seu, advocatul şi deputatul dieta! Carol 
Eötvös, provăcjut cu pleuipotenţă după toate 
form ele. Ş i ce  sS v e j i  ? Sub cu vén t, că acu-
satul nu s’a presentat în persoană, tribunalul 
n’a admis apărarea advocatului. Astfel gene
ralul Doda a fost condamnat, fără-ca tribu
nalul să fi dat loc apărării sale. O procedere 
ne mai pomenită în statele constituţionale!

Procurorul a putut să vorbească ce ’i-a 
plăcut şi cum a voit, fără a fi contrafis şi 
combătut de cineva. Respingerea apărării, 
după-cum resonează unii, a urmat din causă, 
ca să se eviteze un blamagiu mai mare pen
tru guvern prin altul mai mic.

Punerea generalului sub acusă s’a făcut 
pe basa proclamaţiei cătră alegătorii din cercul 
Caransebeşului, f a l s  tradusă în unguresce, pe 
când pe basa t r a d u c e r i i  a u t e n t i c e  fă
cută de tribunal prin interpretul seu M. B. 
Stânescu, generalul nu putea fi nici acusat, 
cu atât mai puţin condamnat.

în  contra sentenţei tribunalului, apără
torul Eötvös a insinuat recurs de nulitate, care 
va face mare sensaţiune în presă şi în lumea 
juriştilor. Noi aşteptăm desfăşurarea ulterioară 
a causei cu interesare. Pertractarea de nou a 
procesului va urma ca sigură, de cumva gu
vernul nu va afla mai consult ca să aşeeje de 
astădată sabia în teacă. Altfel fie voea lui.

Publicul românesc a îndesuit sala tribu
nalului la pertractarea de Luni, dar’ la o nouă 
pertractare va umple şi stradele Aradului, nu 
ca să demonstreze, ci ca să arete iubirea şi 
alipirea sa cătră generalul, care scie atât de 
bine să interpreteze sentimentele sale, aspira- 
ţiunile şi dorinţele poporului român. Inteli
genţa românească, cea c u r a t ă ,  a sciut şi va 
sei totdeauna să-’şi facă datoria sa.

Luni seara s’a ţinut banchet în sala ho
telului „Crucea-albă“, la care a luat parte şi 
apărătorul Eötvös, dela care însă au absentat 
demonstrative toţi oamenii episcopului Meţianu, 
afară de unul, dl Truţa, care stă în relaţiuni 
de prietenie, ca fost deputat, cu advocatul şi 
deputatul Eötvös. S’au ridicat mai multe toaste, 
cel dintâiu pentru generalul Doda de cătră 
Dr. N. Oncu, al doilea pentru advocatul şi 
deputatul Eötvös de cătră domnul Stănescu. 
Eötvös a toastat, combătând curentul măies
trit faţă cu naţionalităţile. S’au trimis de- 
peşi de aderenţă generalului Traian Doda şi 
lui Slavici la Vâcz! Eată aşa sűntem noi Ro
mânii, în loc să ne întristăm, când alţii ne 
prigonesc pentru dreptate, noi ne înveselim, 
căci credem în viitorul nostru.

Un popor ce nu combate, nu merită li
bertate. Vă luptaţi de vreaţi să fiţi!— Ne <fice 
bardul român! Scevola.

CRONICĂ.
Maiestatea Sa Împâratul-Rege, însoţit 

de ducele L u d o v i c  din B a v a r i a ,  a sosit 
la 19 Septemvrie cu o suită mai mică la Vi- 
s e g r â d ,  pentru a petrece acolo trei (file cu 
vânătoarea de cerbi. La V i s e g r â d  a fost, 
după-cum se scie, în evul mediu reşedinţa mai 
multor regi ai Ungariei, dar’ de 400 ani nici 
un cap încoronat nu a mai petrecut în această 
localitate.

*
Vânătoarea Principelui de Coroană.

Sosirea clironomului la Gurghiu nu e încă ho- 
tărîtă, atâta se scie însă sigur, că în suită va 
fi principele de Wales, archiducele Otto, du
cele de Braganza, principele Eszterházy, con
tele Károlyi, apoi vre-o câţiva aristocraţi aus- 
triaci şi dintre conţii ardeleni Samuil Iosika, 
Teodor şi Andreiu Bornemisza şi Gavriil Be
thlen. Cu arangeamentul a fost încredinţat 
baronul Coloman Keményi.

*
Archiducele Albrecht în Germania.

O depeşă din B e r l i n  ne spune: împăratul 
s’a adresat la finele manevrelor cu o vorbire 
cătră generalitate, prin care mulţumi în 
special Archiducelui Albrecht pentru visita sa. 
în general Archiducele a fost cu multă sim
patie şi căldură primit în Germania. La 20 
Septemvrie Alteţa Sa a plecat la Dresda.

*
Contele Kálnoky s’a reîntors la 20 1. 

c. dela F r i e d r i c h s r u h e .
*

Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz
lönyt publică următoarele schimbări de nume: 
Pavel H a n  dz el în „Hajóst - Iosif R i n g  
în „Revészu\; Adolf H e r m a n n  ín „Radnóti“.

*
Noua ordine advocaţiaiă. Lucrările 

privitoare la proiectul unei noue ordini advo- 
caţiale progresează la camera advocaţiaiă din 
Budapesta. Desbaterea generală s’a terminat 
deja şi acum este în curgere desbaterea spe
cială. Pe la începutul lui Octomvrie ar fi tre
cut întreg proiectul prin desbaterile camerei.

*
Adunarea de con tro lă  a .brigádéi de • 

honveifi Nr. 23 e hotărîiă pe următoarele (file 
ale lunei Octomvrie: 1 cercul Baii-de-Criş, 30 
Oct. cercul Bradului, 5 Oct. cercul Murăş- 
Iliei, 7 cercul Devcd şi în 8 Deva, 10 Oct. 
cercul Huedinului, 12. cercul Haţegului, 14 
cercul Puiului, 16 cercul Petroşani, 18 Orăş- 
tie, 20 cercul Geoagiului, 22. cercul Vinţului- 
de-jos, 25 al Ocnei-Sibiiului, 29 al Blajului. 
Pe luna luiNoemvrie: cercul Dicio-St.-Martin 
în 2 Noem., în 4 cercul Mediaşului, în 5 Me
diaşul, în 6 Elisabetopolea, în 8 Sighişoara, 
în 11 cercul Agnitei, în 15 al Noerichului, în 
16 al Săliştei, în 16 al Poienii şi al Mărcurei, 
îd 19 al Sebeşului-săsăsc, în 21 cercul Sibiiu- 
lui, ear’ în 29 Noem. în oraşul Sibiiu.

*
Venitele şi spesele oraşului Sibiiu.

Preliminarul venitelor şi speselor, desbătut 
de consiliul comunal în şedinţa de Luni, arată 
cifrele următoare pentru anul 1889: venite 
preste tot 197.408 fl. 28 cr., spese preste tot 
182.182 fl. 70 cr., rămâne deci la disposiţie o 
sumă de 16.507 fl. 29 cr., după-ce 10.000 fl. 
figurează sub rubrica speselor neprevăcfiite.

*«
Institutul de surdo muţi din Cluj.

Cu 1 Octomvrie se va începe cursul de învă
ţământ în acest institut. Instruarea se va face 
după cel mai nou metod şi elevii vor ave să 
se deprindă în cetire şi scriere, în comput şi 
desemn, li se va preda religiunea, istoria, geo
grafia, vor fi introduşi în sciinţele naturale şi 
în lucrul de mână. Pănă acum sünt insinuaţi 
8 inşi, se vor mai primi încă 4, deoare-ce 
mai mulţi decât 12 nu pot ave loc în institut 
chiar în primul an al existenţei lui. Insinuări 
se mai pot încă face pănă în 1 Octomvrie.

*
între viriiiştii comitatului Caraş- 

Severiil primul loc îl ocupă Antoniu de Mo- 
e s o n y  i, proprietar în Bulciu, cu o dare di
rectă anuală de 4045 fl. 4 cr., în al doilea 
loc vina contele B i e s s i n g e n ,  ear’ în al pa
trulea loc Dr. Alex. de M o c s o n y i ,  proprietar 
în Căpâlnaş, cu o dare anuală de 1553 fl., 
ear’ în al treispre<}ecelea loc e episcopul gr.-cat. 
al Lugojului Dr. Victor Mihály, cu o dare 
anuală de 1012 fl. 50 cr.

*
Un meteor s’a vă<Jut Duminecă Ia 16 

Septemvrie n. în R e ş i ţ a .  A fost un feno
men frumos de forma unui glob roşu, încun- 
giurat de lumină intensivă, care s’a ridicat 
dinspre răsărit dela Reşiţa mişcându-se încet 
cătră apus şi a dispărut după orison. Durata 
acestui fenomen interesant a fost circa 5 minute.

*
Un diurnist defraudaut. Tribunalul 

din Budapesta a pus sub acusă pe diurnistul 
de acolo Geza Kaszap, care a comis malver- 
saţiuni de bani comunali pănă la suma de 
14.000 fl. Frumoasă administraţie comunală 
are capitala Ungariei, când un d i u r n i s t  
poate să fure o sumă atât de însămnată.

*
Luptă pentru curatelă. Cercurile ju 

ridice şi comitatense din Arad se ocupă cu o 
afacere de tot ciudată. Principele Sulkowski 
devenind alienat, a fost pus sub curatelă, şi 
după-ce el posede bunuri întinse şi în comi
tatul Aradului, de curator al acestor moşii a 
fost numit cunoscutul advocat din Arad Ta- 
gányi. Aceasta s’a întâmplat înainte cu vre-o 
câţiva ani. Principesa Sulkowski mai acum 
sünt doi ani a cerut ridicarea curatelei, sub 
pretext că Tagányi administrează rău moşiile 
şi înşeală. S’a tăcut atunci o aspră cercetare, 
dar’ cererea principesei a fost respinsă, de
oare-ce în administrarea lui Tagányi nu s’a 
găsit nici măcar o singură scădere. Princi
pesa însă a înfluinţat ca ministrul de justiţie 
să trimită un ordin adunării comitatense a 
Aradului, cu stricta disposiţiune de a se ridica 
imediat curatela. Adunarea comitatensă, ne- 
aflând nici un moment grav pentru de a face
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aceasta, a negat cererea ministrului. El ínsé 
persistă prelungă cerere şi astfel sfîrşitul a- 
facerii preocupă serios pe cei interesaţi.

#
între băieţii din Turda a isbucnit 

Diiteritis. Caşuri de îmbolnăvire s’au ivit 
mai multe, de moarte însă numai unul. Şcoalele 
s’au închis pe timp de 14 dile.

*
Despre o demonstraţiune iredentistă,

care s’ar fi petrecut la Î14 1. c. în Görz, 
’i-se scrie din Triest 4'arului „Bud. Hirl.“ ur
mătoarele: în  <fiua numită a fost un târg de 
săptămână bine frecuentat în Görz. în decur
sul dupamecjii Italienii, între care mulţi din 
regat, au trecut prin strade cu tricoloruri 
italiene şi însoţiţi de o colosală mulţime lăr- 
muitoare. Urmarea acesteia a fost, că Slavii 
din munţi au atacat pe Italieni. în decursul 
luptei s’au întâmplat vre-o pafrutjeci de vul- 
nerări. S’a fost suflat alarmă şi vre-o 20 de 
oameni au fost arestaţi. Regimentul din Görz, 
după naţionalitate italienesc, va fi în curând tran
sferat în Moravia şi în locul lui vor veni vâ
nători din Stiria.

*
Un aristocrat sinucid. La Paris s’a 

sinucis contele maghiar Arthur P á l f f y  ab 
E r d ő d ,  otrăvindu-se cu laudanum. Causa 
sinuciderii a fost starea materială de tof deran- 
geată a contelui. Este de însămnat, că şi tata 
acestui conte decă4ut ’şi-a sfîrşit viaţa tot prin 
sinucidere şi tot din aceeaşi causă.

»
Principele de Wales, după-cum scrie 

„Epoca“, va merge după reîntoarcerea sa dela 
G u r g h i u  şi în România, unde va fi mai 
multe 4ile oaspete Maiestăţii Sale regelui Carol. 

*
La graniţa franceză s’a aflat nu de 

mult cadavrul unui gendarm german. Acest 
fapt a produs multă iritaţie între gendarmi, 
căci se presupunea, că gendarmul a fost omo- 
rît poate de mână franceză. Cercetarea intro
dusă a dovedit însă, că gendarmul s’a sinucis, 
şi astfel iritaţia a dispărut eară.

#
lubileul d-lui de Giers. Corpul di

plomatic din Petersburg a făcut toate pregă
tirile pentru iubileul de 25 de ani de ser
viciu al d-lui de Gi e r s .  Se asigură, că Ţa
rul va distinge cu acest prilegiu pe G i e r s  
cu un a u t o g r a f  foarte măgulitor, precum şi 
cu un o r d i n  î na l t .

Anul nou ni Mohámedanilor. Anul 
1306 al Hedjirei s’a început din Sâmbăta tre
cută. Acest an nou a găsit goală de tot casa 
statului turcesc. Obiceiul străbun cere, ca în 
fiecare 4* a anului nou să se bată bani de 
aur, numiţi după (}iua primă a anului Moha- 
memies, care se împart toţi între Sultan şi ex- 
chediv. Dar’ în anul acesta Sultanul a ră
mas fără bucuria aceasta.

Astădi alăturăm ca suplement la diarul 
nostru catalogul cărţilor librăriei W. Krafft 
în Sibi i u.

(ţ)eii înaintea tribunalului.) La Futşan 
(China) se află un templu consacrat (jeilor răs- 
bunării. Dacă vre-un Chinez voesce a se 
răsbuna în contra cuiva, atunci iuvoacă aju
torul acestor 4ei-

Nu de mult murise de o moarte grab
nică comandantul trupelor staţionate la Futşan 
şi locuitorii acusau în unanimitate pe 4e‘i rés- 
bunării, că ei ar fi causat moartea coman
dantului. Vice-regele dela Futşan ordonă pre
fectului poliţiei se aresteze pe toţi cjeii răsbu- 
nării în număr de 15 şi a-’i înainta tribunalului 
criminal. Ordinul se execută şi procedura cri
minală începea cu scoaterea ochilor (jailor, spre 
a-’i opri de a vadé pe judecătorii lor, după 
aceasta se pronunţă sentenţă, condamnând pe 
4eii răsbunării de a ave capete tăiate, de a 
fi arşi (4eii erau de lemn), reduşi în cenuşe 
şi în acea stare aruncaţi în mare.

Această penalitate însă nu era destul, 
ci şi templul lor a fost dărîmat, ca să nu mai 
poată servi altor <jei do dom'ciliu.

(Ciudat medic.) Un băiat, care se ur
case într’un arbore, cade şi-’şi rupe un picior.

Mai mulţi trecători aleargă şi-’l ridică.
Aleargă şi doctorul Pacalovschi, care 

tocmai trecea pe acolo.
— „Ce este?“ întrebă dînsul.
— „Băiatul acesta a că4ut din arbore.“
— „Să se ducă cineva să cheme pe un 

doctor ?“
— „Mă rog, dar’ d-ta nu eşti doctor?“
— „Ei, că bine (jici 1 exclamă Pacalov

schi lovindu-’şi fruntea, ce prost sunt.“

Medicament contra boalei de apă.
Dacă în oare care parte a aparatului de 

urinare există oare-care pedecâ ori o încuiere 
pricinuită prin altă causă, aşa că urinul nu poate 
curge, aceasta, foarte natural, se adună în corp 
deasupra pedecei respective. Această pedeeă 
îşi are locul mai ales în canalele de urinat 
ale rărunchilor, şi astfel la boala de apă tre- 
bue să se influinţeze în special acest organ, şi 
de aci se explică, de ce acest medicament 
probat pentru boalele de rărunchi se aplică 
cu un resultat atât de favorabil la aceste 
simptoame de boală. Aceasta o adeveresce 
şi dl Christoph Beckmann, în Harlingerode, 
şi scrie: „Mă văd îndemnat a exprima cea 
mai adâncă a mea mulţumită pentru Safe 
Cure a lui Warner, pe care ’l-a între
buinţat nevastă-mea în contra părţilor um
flate ale corpului, deoare-ce acest medica

ment a fost de un efect deosebit“. — Se vinde 
şi se trimite numai prin farmacii. Preţul 
2 fl. — Deposit: Ere4ii lui Kaiser, August 
Teutsch în Sibiiu. Deposit general: H. H. 
W a r n e r  & Comp.  P o j o n.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Cu prilegiul unei sf. litii (procesiuni( 
săvîrşite aici în 4iua sf- Adormiri a Preacu
ratei Fecioare, la apelul părintelui N. Măneguţ, 
următorii creştini au binevoit a contribui întru 
întimpinarea speselor ce s’au făcut cu repararea 
turnului sf. biserici gr.-or. cu hramul ss. ar- 
changheli de aici, şi anume:

1. Câte 20 fl. au contribuit Pavel Boz- 
dog, Elena George Ghişe, George George 
Ghişe, economi. Laolaltă 60 fl.

2. Câte 10 fl. au contribuit d-nii: N. 
Ciugudean, notar, Dumitru Şufană (Ţarină), 
Bucur Marcu şi Nie. Marcu din Galeş. La
olaltă 40 fl.

3. Câte 5 fl. au contribuit urm ăt.: I. Fân
tână (Gălucut), I. Prodan (Niţu), N. Păţa, 
Dumitru Şufană (Nistor), George Const. Ghişe, 
Dumitru Radu, Dumitru Muntean, Dumitru 
Torna, Constantin Bâja, Constantin Şerb (Şer- 
ban), Dumitru Rodeauu şi loan Rodeanu. La
olaltă 60 fl.

4. Sub 5 fl. au contribuit următorii 
creştini: Dumitru Fântână (Stanciu) 4 f l . ; 
Aron Şerb 1 fl.; Alex. Dobrotă 1 f l.; N. 
Şufană (Apostol) 10 c r.; Dumitru Şufană, mă- 
sar 2 f l . ; Dumitru Toma 1 f l . ; I. láncú 1 f l . ; 
loan Dobrotă 2 fl. Suma 12 fl. 10 cr.

Dumitru Suciu 3 î . ţ  N. I. Mihuţ 2 f l . ; 
Uie Nicoarâ Stoian 2 f l . ; I. Vulcan 1 f l . ;
II. Muntean 2 f l . ; Const. Marcu 1 f l . ; Const. 
Muntean 1 f l . ; Culiţă Radu 1 f l . ; I. Vonica 
1 f l . ; N. Vonica 1 f l . ; I. Măniţ 1 f l . ; I. Radu
1 fl. ţ I. Lespuch 1 fl.; Oaşu Ghisorcă din 
Sălişte 1 fl. 60 c r.; II. Prodan 2 f l . ; Const. 
Branga 2 f l . ; N. Vonica 20 c r.; I. Şerb 1 f l . ; 
Dumitru Dobrotă 1 f l . ; N. Simion 1 f l . ; N. 
Bája 1 f l . ; Constantin Oprean 1 f l . ; Simion 
Dobrotă 50 c r.; I. Dobrotă 10 c r.; N. Ro- 
dean 1 fl.; N. Bája 1 fl.; Petru Covaci 10 c r.;
N. Vulcan 20 c r.; Teodor Măniţ 50 c r.; Du
mitru Marcu 50 c r .; N. Dobrotă 50 c r.; Aron 
Muntean 1 f l . ; N. Muntean 1 f l . ; Dumitru 
Ghişe 3 f l . ; I. Muntean 2 f l . ; Dumitru Boz- 
dog 1 fl. 30 c r .; N. Nicoară 1 f l . ; Constantin 
Oprean 40 cr.; I. Hândorean 2 fl.; I. Bozdog
2 fl.; N. Jianu 30 c r .; George Vonica 1 fl.; 
I. Mănuţ 1 fl.; Emanuil Schuster 20 c r . ; N. 
Ghişe 1 f l . ; G. Ghişe 1 f l . ; Dumitru Marcu 
1 fl.; I. Radu 1 fl.; N. Dobrotă 1 fl.; Ilie 
Fântână 1 fl.; I. Vlad 3 f l . ; N. Radu 20 c r.; 
I. St. Muntean 20 cr. ţ N. N. Oancea 10 c r .; 
Salomia I. Oprean 1 fl.; I. Rodean (Cazănar) 
1 f l . ; loan Ban 12 cr.

De toţi au contribuit suma de 231 fl. 12cr.
Tuturor acestora, precum şi mai ales 

r. d. părintelui N. Măneguţ pentru valorosul 
seu apel, căruia este a se mulţumi acest fru
mos resultat, le  aduce şi p e  această  ca le  pro
funda sa mulţumită.

P o i a n a ,  7 Septemvrie 1888.
Comitetul parochial gr.-or.

N. Ciugudean, llie Georgescu,
preşed. notar al comitetului.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.
Belfort, 21 Septemvrie n. Gru- 

vernorul general D o r 1 o d o t împreună 
cu doi adjutanţi a fost i n s u l t a t  la 
gara de aici. Unul dintre adjutanţi a 
fost vulnerat în pept cu un cuţit. Fran
cezii au răspândit faima, că atentatorii 
ar fi fost G e r m a n i .

Atena, 21 Septemvrie n. înar
marea flotilei se urmează cu mult zel.

Sofia, 21 Septemvrie n. Maio
ri atea din banda de hoţi dela B e l 
lo v a este arestată.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBU NEI“.

Bucuresci, 22 Septemvrie n. „Mo
n i t o r u l  o f i c i a l “ a început cu pu
blicarea p r o i e c t e l o r  de lege,  pe 
care g u v e r n u l  are de gând să le 
presenteze camerei. Până acum s’a pu
blicat l e g e a  privitoare la v é n d a r e a  
d o m e n i i l o r  s t a t u l u i  în parcele de 
2 Va şi 5 hectare între ţerani; l e ge a  
d e s p r e  r e f o r m a  c o n t r a c t e l o r  de 
moş i i  î n t r e  ţ e r a n i  şi moş i e r i  şi 
l egea  d e s p r e  r e f o r m a  j u s t i ţ i e i .  
Publicările se vor continua în Ţilele ur
mătoare.

New-York, 22 Septemvrie n. în 
I a c s o n  (Miss i ss ipi )  s’au ivit caşuri 
de moarte de f r i g u r i  g a l b i n e .  Lo
cuitorii încep a părăsi oraşul.

Washington, 22 Septemvrie nou. 
Guvernul a primit împărtăşire oficială, 
că C h i n a  r e f u s ă  a r a t i f i c a  c o n 
v e n ţ i a  c e a  î n c h e i a t  cu S t a t e l e -  
U n i t e  în p r i v i n ţ a  i m i g r ă r i l o r .

Atena, 22 Septemvrie n. Depu
tatul de odinioară C h a d a s  e s t e  ares
ta  t pentru p u b l i c a r e a  u n u i  a r 
t i c o l ,  p r i n  c a r e  a o f e n s a t  pe 
r e g e l e .

Bibliografie.
„Biserica ortodoxă română“. Revistă pe

riodică eclesiastioă. Anul a! Xll-lea. Nr. 5. 
Pro August. Bucuresci. Tipografia cărţilor bi- 
serieesci. Tabela materiilor: I. Viaţa şi acti
vitatea răposatului profesor şi archiereu Neofet 
Scriban. — II. Predoslovie protosingelului 
Naum la una din cărţile sale didactice. — III. 
Credinţa la Ovrei în nemurirea sufletului. —
IV. Scurtă privire asupra evangeliei sf. Marcu.
— V. Biografia vieţii şi activităţii literare a 
protosingelului Naum. — Tetravangelul dia
conului Coresie. — VII. Profeţiile mesianice.
— VIII. Cronica bisericească. — IX. Ceva 
foarte recent. — X. Axionul la adormirea Năs
cătoarei de D-<}eu. — XI. Acte de donaţiuni. 
XII, Sumarele şedinţelor sfântului sinod.

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

în protopresbiteratul Z a r a n d u l u i  la 
şcoalele gr.-or. din următoarele comune:

— Buc e ş ,  cu salar de 140 fl. şi lemne 
de foc;

— G r oh o t, cu salar de 160 fl., cuartir şi 
lemne de foc;

— J u n c u l - d e - s u s  şi d e - j o s ,  cu salar 
de 200 f l . ,  cuartir şi lemne de foc;

— - R o v i n a ,  cu salar de 120 f l . ,  cuartir şi 
lemne de foc;

— T o m n a t e e u l - d e - s u s  şi de - j os ,  cu 
salar de 200 f l . ,  cuartir şi lemne de foc;

— T r e s t i a ,  cu salar de 80 fl. şi lemne 
de foc;

— V a l e a b r a d ,  cu salar de 200 fl., cuar
tir şi lemne de foc. — A se adresa pentru 
vre-unul din aceste posturi pănă în 21 S e p 
t e m v r i e  st. n. a. c. la oficiul protopresbite- 
ral gr.-or. în B ra  d.

în protopresbiteratul C o h a l m u l u i  la 
şcoalele gr.-or. din următoarele comune:

— Ca ţa , cu salar de 200 fl., cuartir şi 
lemne de foc;

— M e r c h i a ş a ,  cu salar de 160 fl., cuar
tir şi lemne de foc;

— B o g a t a - O l t e a n ă ,  cu salar de 80 fl., 
cuartir şi lemne de foc;

— T i c u ş u l - r o m â n ,  cu salar de 200 fl.
— A se adresa pentru vre-unul din aceste 
posturi pănă în 1 O c t om v r i e  st. v. a. c. la 
oficiul protopresbiteral gr.-or. în C o h a 1 m.

în protopresbiteratul A b r u d u l u i  la 
şcoalele gr.-or. din următoarele comune:

— B u c i u m - C e r b ,  cu salar de 200 fl., 
cuartir şi lemne de foc;

— G a l a ţ i  şi P r e s a c a ,  cu salar de 200 fl-, 
cuartir şi lemne de foc;

— S o h a r ,  cu salar de 150 fl., cuartir şi 
lemne de foc. — A se adresa pentru vre
unul din aceste posturi pănă în 17 S e p t e m 
v r i e  st. v. a. c. la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. în A b r u d .

în protopresbiteratul I l i é i  la şcoalele 
gr.-or. din următoarele comune:

— V i s c a  cu F u e ş - B ă g a r a - L u n g -  
ş o a r a ,  cu salar de 85 fl., 85 ferdele, Vi 
grâu, Va cucuruz, 3 ferdele fasole, 4 stângini 
lemne de foc, cuartir şi folosirea a 2 grădini, 
dela F u e ş - B ă g a r a  50 fl. şi 30 ferdele cu
curuz, dela L u n g ş o a r a  20 fl. şi 20 ferdele 
bucate;

— B r ă d ă ţ e l ,  cu salar de 200 fl., cuartir, 
lemne de foc şi grădină de legumi;

— G i a l a c u t a - C â b e s c i ,  cu salar de 150 
fl., cuartir, lemne de foc şi folosirea grădinii 
şcolare. — A se adresa pentru vre-unul din 
aceste posturi pănă în 1 O c t o m v r i e  st. v. 
a. c. la oficiul protopresbiteral gr.-oriental în 
I l i a .

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
P o s t  v a c a n t :

— Un post de notar clasa a Il-a la tribu
nalul reg. din A lb  a - I u l  ia cu salar de 800 
fl. şi 150 fl. relut de cuartir. — A se adresa 
în 2 săptămâni la autorităţile competente.

Buletin  meteorologic.
Sibiiu, 22 Septem vrie, 6 oare dimineaţa.

P resiunea  atm osf. în  mm. 
(M ediul lu n a r 726.9) *

Tem peratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul 

de
tem peraturii

D irecţia
vân tu lu i

O bservaţi
D iferenţa

din
p re + u â

734.1 + 0 .9 + 2 .9 + 1 9 .8  + 2 .9 sso

Din ţeară, 20 Septem vrie, 7 oare dim ineaţa.

S taţiunile
Presiun. 
atmosf. 
în  mm.

Tem pe
ra tu ra
Celsius

V éntul

d irec ţia tă ria

S ă t m a r ..................... 769 +  10.5 0 2
Oradea-mare. . . — — — ___

C l u j ........................... 769 +  8.5 0 1
O r ş o v a ...................... 770 +  14 4 0 1
Timişoara. . . . . 771 +  10.0 —
A r a d ........................... 769 +  12 3 o 1
Panciova...................... 767 +  14.0 so 5

Sosiţi în Sibiiu.
La 22 Septemvrie u.

Hotel „împeratul Romanilor“. Paul Szarvady, 
cu feciorul, din Bistriţa. Otilia Lupu din Suciava. Bach- 
maier, advocat din Cluj. Sippnewski, comerciant din 
Viena. Martin Musch, comerciant.

Hotel „Meitzer“. Contele Schweinitz. Baron 
Saurna. Schiklos. Herman Roth, privatier din Sighişoara. 
Schönfeld din Viena.

Hotel „Habermann“. loan Kábán din Viena. 
Mihail Fleischer, preot.

E c o u o m i c .
Impositul snpletor al spirtului.

Cantitatea alcoholului anunţat la imposit su- 
pletor nu se scie încă, dar’ aproximativ se 
judecă a fi atâta, încât impositul să se urce 
la trei milioane fl. Acest imposit deja e plătit 
în bani gata mai mult de jumătate, atât din 
partea fabricanţilor de spirt, cât şi din partea 
fabricanţilor de liquer-uri — probabil din 
causa scontului. Raporturile producţiunii spir
tului în Ungaria s’au îmbunătăţit foarte mult 
în 4ilele din urmă, şi asta se explică aşa, că 
piaţa de cucuruz s’a desvoltat repede şi s’au 
cumpărat din partea fabricanţilor de spirt 
cantităţi mari de porumb, cu sutele de mii de 
măji cubice, de vreme-ce porumbul a fost cu 
mult mai ieftin în piaţă decât labursa de cereale.

—Si—
Timpul şi lucrările agricole. Sfîrşitul 

verii anului acestuia a fost foarte secetos. 
Sânt lucrări agricole, precum treeratul şi 
expedatul cerealelor, cărora le priiesce vremea 
uscată, lucrările de căpetenie însă ale timpului, 
adecă sămănatul holdelor de toamnă, sufere 
mult. Dacă nu vor începe ploile, recolta 
anului viitor va pute fi dela început deja 
compromisă. Nu mai puţin au şi viile lipsă de 
ploaie.

Sămănăturile de toamnă sânt deja a se 
face cu sfîrşitul lui August în părţile mai de 
şes, ca astfel cu sfârşitul lui Septemvrie să 
fie toate holdele sămănate. După-cum ni se 
scrie însă, prea puţine sămănături de toamnă 
s’au făcut şi deşi timpul nu a trecut încă, 
sămănăturile totuşi au să fie întâr4iate,

Porumburile se vor culege cât de în 
curend, deoare-ce căldura ’i-a grăbit coacerea, 
dar’ numai acele mirisci vor puté fi disponibile 
pentru sămănături de toamnă, unde porumbul 
a fost sămănat de timpuriu. De aceea economul 
cu chibzuinţă nu trebue să conteze mult la 
sămănăturile de toamnă în porumbişti, deoare
ce va întâr4ia până va sfîrşi cu culegerea 
porumbului şi cu tăierea cocenilor.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 21 Septemvrie. Grâu hectolitra 

76—82 ehiio fl. 4 .— pănă fl. 4.80, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo 3. 2.80, pănă fl. 3 60 săcara 70 pănă 75 
chilo fl. 2.70 pănă fl. 3.10, orz 60 pănă 66 chilo
f l . -------pănă îl. — .—, ovăs 40 pănă 50 chilo fl. 1.40
pănă fl. 1.90, cucuruzul 70 pănă 75 chilo fl. 4.20 pănă 
fl. 4 60, mălaiul 76 pănă 82 chilo fl. 4. pănă fl. 5.—, 
crumpene 68 pănă 72 chilo fl. 1 -20 pănă fl. 1-40, 
semenţă de cânepă 49 pănă 51 chilo fl. 6.— pănă 
fl. 7 .—, mazerea 76 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 84 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.—, 
fasolea 76 pănă 82 chilo fl. 5.50 pănă fl. 6.50, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 15.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 12.—, Nr. 4 fl. 11.—, Nr. 5 fl. 10.~ ,  
slănina 100 chilo fl. 62.— pănă fl. 65.—, unsoarea 
de porc fl. 68.— pănă fl. 72.—, său brut fl. 18.—
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său fl. 34.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 1.30 pănă 
fl. 1.60, cânepa fl. 33.— pănă fl. 36.—, lemne de foc
uscate m. cub. fl. 2.— pănă fl. 3.—, spirtul p. 100
L. °/0 55 pănă 57 cr., carnea de vită chilo 32 cr.,
carnea de viţel 24 pănă 34 cr., carnea de porc 40 
pănă 44 cr., carnea de berbece 20 pănă 24 cr., ouă 
10 cu 16 pănă 20 cr.

Piaţa din Mediaş, 20 Septemvrie. Grâu hectolitre 
fl. 4.50 pănă fl.; 5. —; grâu mestecat fl. 3.40 pănă fl. 4.— 
săcara fl. 2.60 pănă fl. 2.70; onjul fl. — .— pănă 
fl. —.— ; ovăsu! fl. 1.50 pănă fl, 1.55; cucuruzul 
fl. 4 25 pănă fl. 4.50; seminţa de cânepă fl. —.— pănă 
fl. —.— ; crumpenele fl. —.80 pănă fl. 1.80; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 12.— ; mazerea fl. 3.25 
pănă fl. 3.50; fasolea fl. 5.— pănă fl. 5.20; lintea 
fi. —.— pănă fl. —.— ; chiminui (săcăreaua) fl. —.— 
pănă fl. 40.— ; său brut 100 kilogrami fl. 17.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de său vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ; 
unsoarea de porc fl. 65.— pănă fl. 70.— ; slănina fl. 60.— 
pănă fl. 64.— ; cânepa fl. 38.— pănă fl. 40.— ; fénul 
fl. 1.— pănă fl. 1.40; săpunul 100 bucăţi fl. 20.— 
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 12 cr.; carnea de vită 
chilo — pănă 28 cr .; carnea de viţel 24 pănă 30 cr.; 
carnea de porc — pănă 44 cr.

Piaţa din Cluj, 21 Sept. G râu: 6—6 fl. 60 cr,
săcară 5 fl. 40 cr. — 60 cr., porumb 3 fl. 60—-80 cr., 
ovăs fl. 4.50 pănă fl 5.20 per mm.

F ă in ă :  Nr. 0 15 fl. — cr., Nr. 1 14 fl. 50 cr,
Nr. 2 14 fl. cr., Nr. 3 13 fl. 50 cr., Nr. 4 12 fl. 75 cr.,
Nr. 5 12 fl. 50 cr., Nr. 6 11 fl. 50 cr., Nr. 7 10 fl. 25 cr.,
Nr. 8 9 fl. 75 cr., Nr. 8'/a 8 fl 75 cr., Nr. 9
7 fl. — cr., griş 4 fl. 75 cr., tărîţe 4 fl. — cr.

V ite  m a ri s’au vândut 278 de capete: părechia 
de boi cu 2 0—230 fl. vacă cu viţel mic 60—70 fl., 
vaci frumoase 100 ii. mijlocii 40 50 fl., viţei de un an
părechia 28—35 fl., un viţel sugător-------fl.

P o r c i, graşi şi grei, unul cu 35—40 fl., mij
locii 18—20 fl., mai slabi 15—16 fl., purceii 6 - 9  fl.

G a 1 i ţ e, cu părechia: pui de găină 45 cr.— 50 cr., o 
găină 1 fl. cr., o curcă 3 fl. 50 cr., o raţă ' fl. 5" cr., 
o gâscă grasă 5 fl. — cr., gâscă uşoară 2 fl. - - cr. apoi 
6 oue cu 10 cr.

F â n u l:  un car cu 5 - 6 fl., un car de pae 
fl. 2—3 , părechia de snopi 6 cr.

L em n e  de fo c : un car 2 fl — cr 3 fl. — cr
C a rn ea  cu chilo: de vită 30—34 cr., slănină 

72 cr., unsoarea 80 cr., untul — cr., şuncă 1 fl., sa- 
lamă 1 fl. 60 cr , cârnaţi — cr.

Piaţa din Timişoara, 20 Septemvrie. Preţurile ce
realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6.65 
6 70. Secară fl. 4.75—4.80. Orz fl. 5.10.—5 20 Ovăs 
mercantil fl. 4.30— 4.40. Ovăs vânturat fl. 4 40 - 4.50. 
Meiu fl. 6.10— 6 20. Spirt, comun per 10,000 litre 
fl. 20.50—21.-'-. Spirt rafinat per 10,000 litre fl. 
22 5 0 -  23.—

Tergui de rîmători în Steinbrech. L  20 Septemvrie 
n. s!a notat: unguresci bătrâni grei 4 8 — cr. până 
49.— cr. unguresci grei. tineri 50.— cr. pănă 50 '/a cr.. 
de mijloc 5Ó— cr. pănă 5 1 — cr., uşori 50 */a cri 
pănă 51 .— cr., m a r fă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 48 cr. 
până 49 — cr., de mijloc 48 .— cr. pănă 4 9 — cr., 
uşoară 47.*/2 cr. pănă 43.V, cr., r o m â n e s c !  de 
B a k o n y , grei — .— cr. pănă —.— cr., transito de 
mijloc - .— c*. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
pănă — cr., transito sâ r b e sc ?  grei 49 — cr pănă 
50 — '’r-) transito de mijloc 49 — cr pănă 49 ‘/2 cr.. 
transito uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., în g r ă ş a ţ i  cu 
g h in d ă  —.— cr pănă —.— cr. per 4% cumpăniţi 
la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Sept. 1888,
2 « Preţul per Preţul per

SOminţe
« © 100 chilogr. ® o

SĂ 10 0  chilog.
—1 TH

a © O o. dela până, 3 © O A
dela pă,ult

Grâu
Bănăţenesc., nou 74 — — 75 — __
Grâu dela Tisa 74 — — 75 — —
Grâu de Pesta 74 — — 75 — —
Grâu de Alba-reg’ală 74 — — 75 — —
Grâu de Bácska 74 — — 75 — —
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

Sâminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatoa Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 p&nă,

Săcară 70--7 2 5.45 5.65
Orz Nutreţ 60--6 2 5 ,5 5 75
r> de vinars 62--64 6 35 7 35

de bere 64--6 6 7 85 9 -
Ovăs ”- 39--41 5.10 5 5
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 6.15 6.20

de alt soiu 73 6.05 6.10
r

Hrişcă 5 20 5 30
Grâu de primă. 8 34 O 8 3H

n 2 TI de toam. O 7.48 7 5

s f
Cucuruz Iul. Aug. a ’S — —

n Maiu-lun. » § 5.44 5.46
“  ts

S Ovéö de toam. 5 03 03 5.06
de primă. sQi 5 6 t n n  6 d

Soi u
Cursul

Froancte adverse dela plină,

Sem. de trif. Lucernă ungurească 42.— 4 8 . -
n franceză — ---
n italiană — —
;; roşie 42.— 52.—

Oleu de rap. 
Oleu de in

roşu — —

Uns. de porc dela Pesta 65 .-- 65.50
a n dela ţeară - —
t Slănină sventată 56 50 57.50
o

n afumată 6 . 5 0 62.—
+3
O Său 30.— 31.
§ Prune din Bosnia, în buţi — —

n din Serbia, în buţi — —
a Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
13.25 14.—

f. TT -- —.--
Ä Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
serbesei — —

Miere brută — —
n galbină străcurată —.--- —

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt Spirt 18.5U 19.—

- Drojdiuţe de spirt

Cursul p ieţii din Sibiiu.
din 22 Septemvrie st. n. 1888.

Hârtie monetă română . . Cump. 9.40 vând. 9.45
Lire t u r e e s c i ..........................  „ 10.90 „ 11.—
Imperiali.....................................  „ 9.95 „ 10.—
Ruble r u s e s c i..........................  „ 1.20 „ 1.24

Bursa de Budapesta
din 21 Septemvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6 % ......................................—.—
B „ „ 4°/0 ...................................... 100 90
„ „ hârtie „ 5°/0 ......................................98.80

împrumutul căilor ferate ung................................ 146.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost uug.

(2-a emisiune)................................................ • —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)...........................................................112.50
Bonuri rurale uug......................................................... lOt.50

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.50
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ transilvane........................................... 104.50
„ „ eroato-slavone................................. 104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu uug.......................................130.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124 50
Renta de hârtie austriacă............................................. 81.75

„ „ argint austriacă............................................. 82.50
„ „ aur a u s t r ia c ă ............................................110.75

Losurile anstr. din 1860 ...................................... 140.—
Acţiunile băncei austro-ungare.....................  878. —

„ „ d e  credit ung.............................. 306.25
n n » * austr. . . .  • 313.—

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................102.—

A r g in t u l ................................................................................
Galbeni împărătesei................................................. 5.75
Napoleon-d’ori...........................................................  9.62
Mărci 100 imp. germ ane................................  59.55
Londra 10 Livres s t e r lin g i..................................... 121.90

Bursa de Viena
din 21 Septemvrie st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................—.—
n .  „ * 4°/0 ...........................................100.90
„ „ hârtie „ 5 7 „ ...................................... 90 95

împrumutul căilor ferate ung.....................................146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)............................................................ 98.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.50
Bonuri rurale ung.........................................................104.50

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.50

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ transilvane............................................104.7)
„ „ croato-slavone..................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu ung........................................... 130.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.30
Rentă de hârtie austriacă............................................. 81.60

„ „ argint a u s t r ia c ă .........................................82.65
„ „ aur a u s tr ia c ă ............................................110.80

Losuri austr. din 1860   139.75
Acţiunile băncii austro-ungare...........................  878.—

„ „ d e  credit ung..............................  306.50
„ n n n »«sir.............................312.90

Argintul......................................................................—.—
Galbeni împărătesei................................................. 5.77
Napoleon-d’o r i ................................  . . .  9.63
Mărci 100 imp. germ ane.............................................59.50
Londra 10 Livres s te r lin g i..................................... 121.80

Bursa de Bucuresci.
20 Septemvrie — 4 oare p. m. Cas.sa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . 95.'/, — .—
Renta română amort. 5 ,J,0 . 9 6 - —.—

„ (Schuldverschreib.) 100.— —
Oblig, de Stat. C. F. R. 6 1 ---.--- —.—
Renta rom. (Rur. conv.)6‘- * ---.--- —.—
împrumutul Municipal 5°/0 . 86 - — _
Scrisuri func. rurale 7°/0 107 •/, —.—
Scrisuri func. rurale 5°/0 97-7* —.—
Idem urbane 7°/0 . . . . 107 »/. —.—

„ 6°/0 . . . . 1 0 2 .- —.—
„ 5°/0 . . . . 94 '/4

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casai Pensiunilor
A g i o ...........................

Schimb
Londra 3 luni .

„ cek . . . .
Paris 3 luni . . . .

„ c e k ......................
Berlin 3 luni . . .

„ cek . . .  .
V ie n a ...........................

Agio

245.— 
1 54

1.‘ »
Redactor responsabil: S ep ii m iu Ai Dini.
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Publicaţiune.
Duminecă la 6  Octomvrie a. 

c. n. după ameaili la 3  oare
va avé loc în cancelaria comunală din 
Poplaca e x a r é n d a r e a  d r e p t u l u i  
r e g a l  de c â r c l m ă r i t  al  c o m u n e i  
pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 pănă 
la 31 Decemvrie 1891, cu preţul stri
gării de 3 0 0 0  fl. v. a. pe an. Vádiul 
face 300 fl.

Oferte instruate după lege se pri
mesc pănă la începerea pertractării 
verbale.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé în cancelaria comunală din Poplaca.

S i b i i u ,  la 15 Sept. 1888.
Pretoru l suprem ,

înscim ţare.
în urma concesiunii înaltului mini

ster r. u. de culte şi instrucţiune publică, 
se va deschide anul acesta în institutul 
de învăţăm ént din Sibiiu, un curs 
de iarnă de cinci luni pentru moaşe, 
la 1 Octomvrie n. 1888. Primirea 
elevelor urmează dela 1 pănă la 15 
Octomvrie a. c. prelungă testimoniu de 
moralitate şi carte de botez, strada Po- 
plăcii mari Nr. 27.

S i b i i u ,  1 Septemvrie 1888.
[6 i4] 3—4 Direcţiunea.

Ca se se facă cu putinţă şi persoanelor mai să
race din popor studiarca cursului de moşit, di
recţiunea dă locuinţă liberă pentru 8 persoane 
întreg decursul semestrului. Suplicantele se pot 
adresa în scris ori personal la direcţiune, strada 
Poplăcii mari (Quergasse) Nr. 27.

G r .  Ä. Gross,
S ib i iu ,  P ia ţa  m a re  N r. 17.
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|j Casă de véndare. \
Casa din A b r u d  ce for

mează proprietatea e r e z i l o r  lui 
!! loan  Frankkis şi se află 
t' în cea mai bună stare, e de în

chiriat ori de véndare.
A se adresa la dl Desideriu Miko 

în A b r u d  ori la dl loan Frankkis
în Cluj .  [620] 1—3
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Sé nu se treacă cu vederea Í
Pentru sesonul de toamnă şi de earnă

recomand preaonoratului p. t. public

deposilul meu de mărfuri de
manufactură

bogat sortat, cuprinzând toate articolele de modă, 
alese de mine personal în Viena dela cele mai renu
mite fabriei şi deposite i n d i g e n e  şi s t r ă i n e ,  
prelftngă cele mai ieftine preturi, pe care con
curenţa nu le poate oferi.

Asigurând de o negustorie strict solidă, se roagă 
de cât de numeroasă căutare

[616] 3— 12
cu toată stima
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Spre binevoitoare luare aminte!
Subscrisul îmi iau voea, de a aduce eu toată onoarea la eunos- 

cinţa p. t. publicului, că, spre comoditatea stimabililor mei muşterii, ’mi-am 
procurat

Deposit de fabrică
de: Covoare de sofa, de pat, de părete şi de odăi. 
Perdele de filet, Jute, Marocco, persiaue şi 

tunisiaue.

P. T.
Recomand

depositul meu de ghete
de stradă , că lătorie  şi salon
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor m ai 
n ou e gh ete  ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i e n e z e ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  m a i  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete  
bărbătesc!, fem eiesc i şi de b ă ieţi eu c e l e  mai  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

C om ande d in  afară  cu rambursă; în cas că 
nu convine, marfa se primesce înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra n eîn trecu te i 
m ele a lifii de b ă tctu r l şi asupra exce len te i 
a lifii de d egerătu ri.

[499] 50— 52
M. Bachholzky.

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

eu unicul în piaţa de aici

P M C "  UN CONFORMATEUR
^  construit după cel mai nou sistem. Acela servesce a da pălăriilor

gtari, atât cylindrelor, cât şi pălăriilor de ori-ce soiu întocmai 
forma capului, Zj&ST" fără <8gî0 de a strica forma pălăriei.

eLa nici o pălărie, potrivită prin noul meu c o n i o r m a t e u r ,  nu mai X  
există apăsarea molestătoare de pănă acum a pălăriei.

I  Pentru sesonul de vară şi toamnă
V  recomand onoratului public cel mai bine asortat deposit de cy- 
^  lindre, chapeau-chape-uri, pălării de mătasă şi de pârlă în cele 

mai gustuoase şi mai nouă colori şi faşonuri pentru domni 
0  şi băieţi, precum şi pălării de copii, cu cele mai moderate preţuri.

S p e c ia l ita te  d e  fa b r ic a t  propriu  “U t e f
de pălării fine de metasă (cu pér lung), precum şi de pălării de 
pârlă pentru preoţi, cele din urmă foarte recomandabile pentru 
trăinicia şi deosebita lor uşurătate, ofer eu cele mai ieftine 
preţuri.

Pentru o frecuenţă pe cât se poate de numéroasá invită cu toată
onoarea

F r i t z .  C t e a a t s f h .
aner.

S ib iiu , p ia ţa  m are IVr*. O 
(Lungă palatul Bruckenthal.) 'm!

gw  m s r  Comande din afară, conform trimiterii măsurii în centimetri, se U  
efectuează prompt cu rambursă poştală. [583] 21—52 A
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Deschidere de negustorie
la i  Octomvrie a. c., numai P ia ţa -m a re  Nr. 1.

Am onoare a aduce la cunoscinţa publicului p. t., că la 1 Octomvrie a. c. voiu deschide o

negustorie de confecţiuni de Ungerii, de manufacturi şi împletituri
sub firma

s ä " B. JE K IM
în Sibiiu, Piata-mare Nr. 1.

7 *

Răzimat pe puterile ce-’mi stau la disposiţie şi pe deplina experienţă în această branşă, 
sperez că voiu pute satisface în ori-ce fel tuturor cerinţelor onoratului public şi asigurez înainte, 
că principiul meu va fi o negustorie solidă.

Rugându-me de o cercetare pe cât de numeroasă a întreprinderii mele, mé semn
cu toată stima

E. J E K I M .
S ib iiu , în  S e p te m v rie  1888 .

Deschidere de negustorie
la i Octomvrie a. c., numai P ia ta -m a r e  Nr. i.7 5

[622] 1— 3

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mlolutil Gerula.

Deschidere de negustorie la 1 Octomvrie a. c, E. Mim, numai Piaţa-mare Nr. 1


